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1. Regeneracni zpétna vazba

Kazdy oscilator potfebuje spoustéci impuls ke startu oscilaci; vétsina
oscildtorl jej ziskd p¥i zapnuti obvodu. Obvod musi mit tzv. rege-
neraéni zpétnou vazbu, tj. pfes smycku zpétné vazby musi byt fazovy
posun 360°:
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2. Barkhausenova podminka oscilaci

Soutin zisku zesilovate (Av) a zesileni zp&tnovazebniho &lenu (fak-
ticky dtlumu) (oty) musi byt roven jedné:

Avocv =1

Barkhausenova . . .
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2. Barkhausenova podminka oscilaci

Soutin zisku zesilovate (Ay) a zesileni zp&tnovazebniho &lenu (fak-
ticky dtlumu) (oty) musi byt roven jedné:

Avoé\/ =1

Pokud toto kritérium neni splnéno, stane se ndsledujici:
e je-li Ayay < 1, jsou oscilace utlumeny béhem nékolika cykld,

e je-li Ayaxy > 1, oscildtor dospéje do saturace a k ofezavani
(clipping) kmitd.
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V8echny tfi moznosti lze zndzornit ndsledujicim zplisobem:
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V8echny tfi moznosti lze zndzornit ndsledujicim zplisobem:

W Sy v =hw
Fotn | fahy /\_/\/\f\/

< e, <1
G
'/_,_ clipping
o e 4 =1
(b)
Vf:%vout A.“ VOUI:A \fv' /\/\/\/\j
o e, =1

]

Kazdy oscilator je ve skuteénosti nelinedrni obvod — a nelinearita
obvodu vzdy zabrani extrémnimu ristu amplitudy kmitd.
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3. Oscilatory s fazovym posunem

Oscilator obsahuje t¥i RC &lanky ve zp&tné vazbé:

Oscilatory s. ..
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3. Oscilatory s fazovym posunem

Oscilator obsahuje t¥i RC &lanky ve zp&tné vazbé:

Oscilatory s. ..

Na prvni pohled se jevi, Ze kazdy RC &lanek posouvad fazi o 60°,
neni to v8ak pravda, protoZe kaZdy nasledujici ¢lanek zatézuje ¢lanek
predchazejici. Celkové vak fazovy posun trojice €ldnkid musi byt 180°.
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3. Oscilatory s fazovym posunem

Oscilator obsahuje t¥i RC &lanky ve zp&tné vazbé:

Na prvni pohled se jevi, Ze kazdy RC &lanek posouvad fazi o 60°,
neni to v8ak pravda, protoZe kaZdy nasledujici ¢lanek zatézuje ¢lanek
predchazejici. Celkové vak fazovy posun trojice €ldnkid musi byt 180°.

Oscildtory s fazovym posunem jsou v3ak v praxi pouzivany jen zfidka,
protoZe v nich lze jen obtiZzné udrzet konstantni amplitudu a fazi.
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4. Oscilator s Wienovym miistkem

Tento oscildtor pouziva nulovy fazovy posun v kladné zp&tné vazbé:

J i R4 Oscilator s . ..
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4. Oscilator s Wienovym miistkem

Tento oscilator pouziva nulovy fazovy posun v kladné zpétné vazbé:

J i R4 Oscilator s . ..

T'1

Oba dva RC obvody vytvateji dolni propust, kterd — jak je zndmo —
nemd zadny fazovy posun v propustném pasmu.

a0 Dy
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4. Oscilator s Wienovym miistkem

Tento oscildtor pouziva nulovy fazovy posun v kladné zpétné vazbé:

[

T'1

Oba dva RC obvody vytvateji dolni propust, kterd — jak je zndmo —
nemd zadny fazovy posun v propustném pasmu.

a0 Dy
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Promé&nny rezistor slouZi k jemnému doladovéni frekvence, diody
slouZi k stabilizaci amplitudy oscildtoru.
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5. Colpittstiv oscilator

Colpittsiv oscilator pouziva par kapacitori (Cy, C3) a induktor (L) k
vytvoreni regeneraéni zpétné vazby:

o

RFC
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5. Colpittstiv oscilator

Colpittsiv oscilator pouZiva par kapacitord (C;, C2) a induktor (L) k
vytvoreni regeneralni zpétné vazby:

o

RFC

Zptsob, jakym dochdzi k pozadovanému fazovému posunu 180° je
patrny z obrdzku: kaZdy z dvojice kapacitorii zplisobi posun o 90°.
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5. Colpittstiv oscilator

Colpittsiv oscilator pouZiva par kapacitord (C;, C2) a induktor (L) k
vytvoreni regeneralni zpétné vazby:

o

RFC

Zptsob, jakym dochdzi k pozadovanému fazovému posunu 180° je
patrny z obrdzku: kaZdy z dvojice kapacitorii zplisobi posun o 90°.

Frekvence oscilaci je uréena Thomsonovym vztahem (viz obrazek)
a je mnohem stabilnéjsi neZ u predchdzejicich oscilator(.
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6. Hartleyiv oscilator

Hartleylv oscilator na rozdil od Colpittsova oscilatoru pouZivd dva
induktory a jeden kapacitor v obvodu zpétné vazby:
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7. Clappiv oscilator

s

Clappiv oscildtor je také podobny Colpittsové oscilatoru, pouZziva
ovdem kapacitor navic (C3) v sérii s induktorem. Tento kapacitor ma
za ukol redukovat vliv kapacit pfechodi na frekvenci oscilatoru.
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7. Clappiv oscilator

Clappiv oscildtor je také podobny Colpittsové oscilatoru, pouZziva
ovdem kapacitor navic (C3) v sérii s induktorem. Tento kapacitor ma
za ukol redukovat vliv kapacit pfechodi na frekvenci oscilatoru.
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e Cy je paralelni k vstupni Millerové kapacitg,

1

e

Z obrazku totiZ plyne, Ze:

e C; je paralelni k vystupni Millerové kapacité.
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8. Principialni zapojeni Colpittsova a Clap-
pova oscilatoru

Pokud ve schématech pouZijeme jen principidlni prvky, dostaneme
nasledujici principidlni zapojeni:
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9. Armstrongiliv oscilator

Armstronglv oscildtor pouziva transformator k ziskdni nezbytného
fazového posunu 180°:

Armstrongtiv oscilator
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10. Oscilatory s krystalem

Krystaly vyuZivaji piezoelektricky efekt, tzn. krystal vibruje s kon-
stantni frekvenci, pokud je vystaven elektrickému poli. Vytvorenim
krystalu s presnymi rozméry lze ziskat velmi presné standardy frek-
vence. V elektrotechnice se pouZivaji krystaly s kysli¢niku kfemicitého
(S§102). Model kryslalu je nasledujici:

i
T

Oscilatory s krystalem
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10. Oscilatory s krystalem

Krystaly vyuZivaji piezoelektricky efekt, tzn. krystal vibruje s kon-
stantni frekvenci, pokud je vystaven elektrickému poli. Vytvorenim
krystalu s presnymi rozméry lze ziskat velmi presné standardy frek-
vence. V elektrotechnice se pouZivaji krystaly s kysli¢niku kfemicitého
(S§102). Model kryslalu je nasledujici:

L.
_‘,

Je vidét, Ze krystal vykazuje tzv. sériovou a paralelni rezonanci, konkrét-
ni obvody je tedy tfeba vzhledem k tomu navrhovat. Skute¢ny rozdil
mezi sériovou a paralelni rezonanci je velmi maly. (Obr. je p¥izplsoben.)
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Colpittstiv oscilator Fizeny krystalem:
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Colpittstiv oscilator Fizeny krystalem:

V tomto pfipadé pracuje krystal se sériovou rezonanci; pfi sériové
rezonanci je impedance krystalu témé&¥ nulovd (viz model krystalu).
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11. Napétové Fizeny oscilator

Jde o tzv. Vacké¥ilv oscildtor, potfebné prelad ovani je zaji$t&no piva-
d&nim rdzného stejnosmé&rného napé&ti na varikap BB135 (a tim zmé&nou
jeho kapacity):

V_waricap
0-5%

E0 ohms

Vackar WCO - 600MHz to 1.2GH=

Napé&tové Fizeny . ..
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11. Napétové Fizeny oscilator

Jde o tzv. Vacké¥ilv oscildtor, potfebné prelad ovani je zaji$t&no piva-
d&nim rdzného stejnosmé&rného napé&ti na varikap BB135 (a tim zmé&nou
jeho kapacity):

V_waricap
0-5%

E0 ohms

Vackar WCO - 600MHz to 1.2GH=

Ke zméné kmitoctu na dvojnasobek je tfeba zménit ladici kapacitu
CtyFnasobné.
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12.

i

Oscilator s rozprostifenym zesilenim
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Velmi komplikovany pfechodny dé&j oscilatoru s rozprostfenym zesilenim:
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